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DISCURSO DE POSSE
ACADÊMICO ROQUE MONTELEONE NETO

CAROS AMIGOS, COLEGAS DE PROFISSÃO, AUTORIDADES, COMPANHEIROS

DA ACADEMIA.

SENHORAS E SENHORES.

INGRESSAR NA ACADEMIA DE MEDICINA DE SÃO PAULO É UM FEITO QUE

ENSEJA SENTIMENTOS DE HONRA, GRATIDÃO, ALEGRIA E FELICIDADE, POIS ESTA

INSTITUIÇÃO CENTENÁRIA, FUNDADA EM 7 DE MARÇO DE 1895, COMO SOCIEDADE DE

MEDICINA E CIRURGIA DE SÃO PAULO, ABRIGA EM SUA HISTÓRIA MÉDICOS DIGNOS E

NOTÁVEIS QUE, NO SEU EXERCÍCIO PROFISSIONAL, DESTACARM-SE PELA

CONTRIBUIÇÃO QUE DERAM AO BEM COMUM E DE SEUS PACIENTES, DEIXARANDO UM

LEGADO DE RELEVANTES CONHECIMENTOS PARA A ARTE E CIÊNCIA MÉDICAS.

PARA INSCREVER-SE NO CONCURSO DE INGRESSO NA ACADEMIA É

NECESSÁRIO QUE O CANDIDATO SEJA INDICADO POR NO MÍNIMO DOIS ACADÊMICOS

TITULAR E EMÉRITO QUE, NO MEU CASO, FORAM MARIA DE LOURDES MENDES

CARNEIRO PINHEIRO FRANCO, LUIZ FERNANDO PINHEIRO FRANCO, SÉRGIO BORTOLAI

LIBONATI E JOSÉ CARLOS PRATES, ILUSTRES FIGURAS ACADÊMICAS E CAROS AMIGOS,

AOS QUAIS MUITO AGRADEÇO.

AGRADEÇO A SAUDAÇÃO CARINHOSA E ILUSTRE DA ACADÊMICA MARIA DE

LOURDES MENDES CARNEIRO PINHEIRO FRANCO, QUE MUITO RESPEITO E ADMIRO,

ESPECIALMENTE POR TEREM SIDO DECISIVOS O SEU INCENTIVO E APOIO PARA QUE A

MINHA CANDIDATURA OCORRESSE.

AGRADEÇO, NOVAMENTE, AOS ILUSTRES ACADÊMICOS LUIS FERNANDO

PINHEIRO FRANCO E SÉRGIO BORTOLAI LIBONATI QUE ME CONDUZIRAM ATÉ ESTA

SALA, E AO ACADÊMICO WALTER MANNA ALBERTONI QUE ENTREGOU-ME O DIPLOMA.

SENHORAS E SENHORES.
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ASSUMO A CADEIRA 76, CUJO PATRONO É O DIGNÍSSIMO PROF. DR.

ARNALDO AMADO FERREIRA. NASCEU EM TEÓFILO OTONI, MINAS GERAIS, EM 20 DE

ABRIL DE 1896; CURSOU O GINÁSIO DO ESTADO EM SÃO PAULO E EM 1917

INGRESSOU NA FACULDADE DE MEDICINA E CIRURGIA DE SÃO PAULO, HOJE,

FACULDADE DE MEDICINA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO, GRADUANDO-SE EM

1922. DESTACOU-SE NA ÁREA DE MEDICINA LEGAL, TENDO OCUPADO A CÁTEDRA DE

FLAMÍNIO FÁVERO, DANDO ASSIM CONTINUIDADE AO LEGADO DE OSCAR FREIRE.

PARTICIPOU DA ORGANIZAÇÃO DE DIVERSAS ESCOLAS MÉDICAS E OUTRAS

INSTITUIÇÕES DE ENSINO SUPERIOR, COMO A FACULDADE DE MEDICINA DE RIBEIRÃO

PRETO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO, JUNTAMENTE COM ZEFERINO VAZ E JAIME

ARCOVERDE DE ALBUQUERQUE, DA FACULDADE DE CIÊNCIAS MÉDICAS DE SANTOS

SÃO PAULO, TENDO SIDO SEU PRIMEIRO DIRETOR, FUNDADOR DA FACULDADE DE

DIREITO DE SÃO BERNARDO DO CAMPO SÃO PAULO E DAS BASES PARA A INSTALAÇÃO

DA FACULDADE DE MEDICINA DO ABC SÃO PAULO. FOI AUTOR DE INÚMEROS

TRABALHOS CIENTÍFICOS E RECEBEU VÁRIAS HONRARIAS NACIONAIS E INTERNACIONAIS,

SENDO UM AUTOR DE REFERÊNCIA NO CAMPO DA MEDICINA LEGAL, SENDO O SEU

LEGADO UMA DAS MAIORES CONTRIBUIÇÕES DA MEDICINA LEGAL DO BRASIL AO SABER

MÉDICO INTERNACIONAL.

REGISTRO, ENFATICAMENTE, QUE É UMA HONRA SINGULAR SUCEDER AO

ILUSTRE ACADÊMICO E AMIGO PROF. DR. RUY LAURENTI, DO QUAL FUI PARCEIRO EM

TRABALHOS CIENTÍFICOS, ESPECIALMENTE NO ÂMBITO DO "PROJETO CUBATÃO", NO

QUAL UMA EQUIPE DO DEPARTAMENTO DE EPIDEMILOGIA DA FACULDADE DE SAÚDE

PÚBLICA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO, DO QUAL À ÉPOCA ELE ERA O CHEFE,

REALIZOU OS ESTUDOS SOBRE DA MORTALIDADE GERAL E INFANTIL NAQUELA CIDADE.

NOSSA AMIZADE, QUE TEVE INÍCIO QUANDO EXERCIA O CARGO DE DIRETOR DO

CENTRO COLABORADOR DA ORGANIZAÇÃO MUNDIAL DA SAÚDE PARA A

CLASSIFICAÇÃO INTERNACIONAL DE DOENÇAS, PROLONGOU-SE INCLUSIVE DURANTE O

PERÍODO QUE EXERCEU O IMPORTANTE CARGO DE VICE-REITOR DA UNIVERSIDADE DE

SÃO PAULO. TIVE TAMBÉM A SATISFAÇÃO E A HONRA DE TER O PROF. DR. RUY

LAURENTI COMO MEMBRO DA MINHA BANCA DE LIVRE-DOCÊNCIA, EM GENÉTICA, NA

FACULDADE DE MEDICINA DE RIBEIRÃO PRETO, DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO, EM

1986.
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SENHORAS E SENHORES.

PARA MIM, ESTE MOMENTO, ALÉM DE SOLENE E DE GRANDE ALEGRIA E

FELICIDADE, REPRESENTA UM MOMENTO DE IMENSA GRATIDÃO QUE, CERTAMENTE,

PRESSUPÕE O RECONHECIMENTO DAQUELAS PESSOAS QUE DECISIVAMENTE INFLUIRAM

NA MINHA FORMAÇÃO PESSOAL E PROFISSIONAL, ALÉM DOS JÁ CITADOS.

SOU GRATO AOS PROFESSORES DO COLÉGIO ESTADUAL DE SÃO PAULO,

ANTIGO GINÁSIO DO ESTADO, ESPECIALMENTE NA PESSOA DA PROFESSORA DE

BIOLOGIA, NORNA MARIA CLEFFI, POR TER DESPERTADO EM MIM O GOSTO E A

CURIOSIDADE PELA BIOLOGIA, EM PARTICULAR PELA GENÉTICA, NUMA ÉPOCA NA QUAL

ESTE RAMO CIÊNCIA ESTAVA NASCENDO EM SUAS BASES MODERNAS, COM O

DESCOBRIMENTO DA ESTRUTURA MOLECULAR DO DNA, EM 1953, POR WATSON E

CRICK. SOU GRATO A ELA TAMBÉM POR TER INDICADO O CAMINHO PARA CONTINUAR E

APROFUNDAR OS CONHECIMENTOS EM GENÉTICA, UMA VEZ QUE NAQUELA ÉPOCA ESSA

DISCIPLINA AINDA NÃO FAZIA PARTE DO CURRÍCULO MÉDICO. RECONHEÇO AQUI NA

PLATÉIA DOIS COLEGAS DAQUELA ÉPOCA, QUE MUITO SIMOLIZAM A FRATERNIDADE QUE

ENRAIZA NOSSA RELAÇÃO COM O ANTIGO GINÁSIO DO ESTADO.

SOU GRATO AO PROF. DR. OSWALDO FROTA PESSOA, MÉDICO, DO

INSTITUTO DE BIOLOGIA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO, QUE ME ACOLHEU EM SEUS

CURSOS E NO AMBULATÓRIO DE ACONSELHAMENTO GENÉTICO, QUE FREQUENTEI COMO

VOLUNTÁRIO SIMULTANEAMENTE DURANTE TODO O MEU CURSO MÉDICO, QUE

REALIZAVA NA FACULDADE DE MEDICINA DE SOROCABA, DA PONTIFÍCIA UNIVERSIDADE

CATÓLICA DE SÃO PAULO. MAIS TARDE TIVE A HONRA DE TER TAMBÉM O PROF. DR.

FROTA PESSOA COMO MEMBRO DA MINHA BANCA DE LIVRE-DOCÊNCIA EM GENÉTICA,

NA FACULDADE DE MEDICINA DE RIBEIRÃO PRETO, DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO,

EM 1986.

SOU GRATO À FACULDADE DE DE MEDICINA DE SOROCABA, DA PONTIFÍCIA

UNIVERSIDADE CATÓLICA DE SÃO PAULO PELA QUALIDADE DA FORMAÇÃO MÉDICA,

ESPECIALMENTE NA FIGURA DO SAUDOSO E QUERIDO PROF. DR. JOSÉ RAMOS JUNIOR

POR TER-ME ESCOLHIDO PARA, JUNTAMENTE COM SEU FILHO E TAMBÉM ESTUDANTE DE

MEDICINA, NA CONFECÇÃO DO SEU LIVRO, SEMIOTÉCNICA DA OBSERVAÇÃO CLÍNICA,
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QUE É UMA REFERÊNCIA NACIONAL, CUJA PRIMEIRA EDIÇÃO FOI LAÇADA PELO FUNDO

EDITORIAL PROCIENX, EM 1976. O CONVÍVIO SEMANAL, DURANTE OS QUASE TRÊS

ANOS DA CONFECÇÃO DESSE LIVRO, FOI DE VALOR INESTIMÁVEL PARA A MINHA

FORMAÇÃO MÉDICA, EM SEUS ASPECTOS NÃO SOMENTE TÉCNICOS, MAS TAMBÉM

CIENTÍFICOS, CULTURAIS E ÉTICOS.

SOU GRATO AO DEPARTAMENTO DE GENÉTICA E MATEMÁTICA APLICADA À

BIOLOGIA, DA FCULDADE DE MEDICINA DE RIBEIRÃO PRETO, DA UNIVERSIDADE DE

SÃO PAULO, PELA ACOLHIDA COMO PÓS-GRADUANDO E PORTERIORMENTE COMO

DOCENTE, RESSALTANDO QUE CONSIDERO ESTA INSTITUIÇÃO COMO SENDO O BERÇO

DE MINHA FORMAÇÃO CIENTÍFICA, DO MESTRADO E DOUTORADO À LIVRE-DOCÊNCIA,

ONDE PUDE CONVIVER E APRENDER COM EXPOENTES DA CIÉNCIA MÉDICA NO BRASIL,

COMO O PROF. DR. WARVICK ESTAVAM KERR, PROF. DR. MAURÍCIO ROCHA E SILVA,

PROF. DR. EDUARDO MOACIR KRIEGER, PROF. DR. CARLOS RIBEIRO DINIZ, ENTRE

OUTROS DE MESMO QUILATE E EXPRESSÃO.

SOU GRATO AO PROF. DR. CRODOVALDO PAVAN, DISCÍPULO DO MÉDICO E

BIÓLOGO ANDRÉ DREYFUS, QUE É CONSIDERADO UM DOS PAIS DA GENÉTICA NO

BRASIL. O PROFESSOR PAVAN FOI GENETICISTA-PESQUISADOR DE RENOME

INTERNACIONAL, QUE ALÉM DE SUAS PESQUISAS NA ÁREA DA REGULAÇÃO GÊNICA,

OCUPOU VÁRIOS CARGOS IMPORTANTES NA ADMINISTRAÇÃO DA CIÊNCIA E TECNOLOGIA

NO BRASIL E NO EXTERIOR, COMO PRESIDENTE DA SOCIEDADE BRASILEIRA PARA O

PROGRESSO DA CIÊNCIA (SBPC), DO CONSELHO SUPERIOR DA FUNDAÇÃO DE

AMPARO À PESQUISA DO ESTADO DE SÃO PAULO (FAPESP), DO CONSELHO

NACIONAL DE PESQUISA (CNPQ) E MEMBRO DA PONTIFÍCIA ACADEMIA DE CIÊNCIAS,

ENTRE OUTRAS. O PROFESSOR PAVAN COMPARTILHOU COMIGO, DURANTE ALGUNS

ANOS, SEUS PENSAMENTOS E PREOCUPAÇÕES SOBRE A CIÊNCIA NO BRASIL E APOIOU-

ME E ACONSELHOU-ME EM MOMENTOS DIFÍCEIS DA MINHA TRAJETÓRIA EM CARGOS

PÚBLICOS NO BRASIL E NAS NAÇÕES UNIDAS.

SOU GRATO AO PROF. DR. DOMINGOS JATENE, NÃO SOMENTE PELO

CONVITE E PELA CONFIANÇA PARA DESEMPENHAR FUNÇÕES JUNTO AO MINISTÉRIO DA

SAÚDE, DURANTE OS DOIS PERÍODOS QUE OCUPOU O EMINENTE CARGO DE MINISTRO,

MAS SOBRETUDO PELO SUPORTE E INCENTIVO ENTUSIASMADOS PARA DEDICAR-ME AO



5

TEMA DAS PROIBIÇÕES E CONROLES DAS ARMAS BIOLÓGICAS E COM ISSO INICIAR A

MINHA CARREIRA INTERNACIONAL JUNTO ÀS NAÇÕES UNIDAS.

SOU GRATO AOS MEUS ALUNOS, ESPECIALMENTE OS DO CURSO DE

"TECNOLOGIAS EM SAÚDE" DA ESCOLA PAULISTA DE MEDICINA, DA UNIVERSIDADE

FEDERAL DE SÃO PAULO, PELO CARINHO E CONFIAÇA DEPOSITADOS, CONFESSANDO

QUE APRENDI COM ELES A MANEIRA DE INTEGRAR TEMAS COMPLEXOS E DE DIFÍCIL

COMPRENSÃO COMO SÃO O DESARMAMENTO DE ARMAS DE DESTRUIÇÃO EM MASSA E

CONTROLE DE TECNOLOGIAS SENSÍVEIS E BENS DE USO DUPLO COM A ÉTICA E A

TÉCNICA, SOB A ÓTICA DA SAÚDE.

FINALMENTE, SOU GRATO A MEU TIO DR. PEDRO MONTELEONE, MÉDICO E

JORNALISTA E PROFUNDAMENTE GRATO A MEUS PAIS, MARIA DE LOURDES E

DOMINGOS AIMONE, QUE PELO EXEMPLO E ATRAVÉS DO AMOR, RESPEITO, APOIO E

DEDICAÇÃO PERMANENTES, DURANTE OS 74 ANOS DE CASAMENTO, TORNARAM

POSSÍVEL COM QUE EU RECONHECESSE E ESCOLHESSE OS CAMINHOS TRILHADOS.

BOA NOITE A TODOS E OBRIGADO PELA CARINHOSA E ILUSTRE PRESENÇA DE

AMIGOS, COLEGAS DE TURMA DA FACULDADE DE MEDICINA DE SOROCABA, E

FAMILIARES!


